

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации У Мэн «Толковые словари как отражение эволюции языковой картины русского народа», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык (Тамбов, 2019. – 26 с.)

Актуальность диссертационной работы У Мэн обусловлена ее антропоцентрической направленностью, в частности, все возрастающим интересом к особенностям восприятия действительности в языковой картине русского народа на определенном временном отрезке.

Автор на обширном материале толковых словарей русского языка осуществляет сопоставительный лексикографический анализ дефиниций лексем, репрезентирующих следующие ключевые концепты, составляющие ядро языковой картины мира и содержащие основополагающие для русского народа концептуальные признаки мировосприятия: ДУША (духовный концепт), ДОБРО И ЗЛО (моральные концепты), РАДОСТЬ И ГОРЕ (эмоциональные концепты), ТРУД (социальный концепт), МЕДВЕДЬ (биологический концепт), ХЛЕБ (предметный концепт).

Это позволяет У Мэн осмыслить динамику и специфику изменений в национально-культурном мировидении, в процессах концептуализации и категоризации мира в языковой картине русского народа, отраженных в толковых словарях, созданных в разное время, на протяжении 200 лет.

В автореферате вполне четко определены объект, предмет, гипотеза и цель исследования, поставлены конкретные задачи, перечислены методы исследования. Положения, выдвигаемые на защиту, достаточно подробно для объема автореферата раскрыты в его содержании.

Научная новизна диссертации заключается в том, что в ней

– представлен фрагмент системного исследования изменений в русской языковой картине мира, обусловленной динамическим характером сознания, «с точки зрения концептуальных признаков, которые нашли отражение в структуре и содержании ЛСВ словарной статьи толкового словаря» (с. 6);

– выявлены тенденции в осмыслении ключевых концептов, связанные с их лексикографической репрезентацией, целью которой является включение полученных знаний в коммуникативный процесс на уровне обыденного сознания носителей языка.

Теоретическая значимость исследования заключается в том, что оно вносит определенный вклад в развитие общей теории языковой картины мира, а также в развитие когнитивного и лингвокультурологического направлений в изучении языка в аспекте отражения в нем процессов и результатов концептуализации и категоризации мира.

Практическая значимость работы видится в том, что ее материалы могут найти применение в разработке лекционных курсов по лексикологии, лексикографии, когнитивной лингвистике, лингвокультурологии, этнолингвистике, а также при изучении русского языка как иностранного, в разработке тематики курсовых и дипломных работ, в лексикографической практике, при создании лингвокультурологических словарей.

Вполне владея теоретическим материалом, автор диссертации не только ссылается на многочисленные работы лингвистов в области лексикологии, лексикографии, когнитивной лингвистики, лингвокультурологии, но и умеет выделить в этих работах главное, необходимое для собственного исследования.

В заключении подводятся основные итоги проведенного исследования и намечаются его дальнейшие перспективы.

Диссертация У Мэн является самостоятельной завершенной научно-квалификационной работой, посвященной актуальной проблеме современного русского языка. Работу отличает высокий уровень анализа лингвистической литературы, логическая выдержанность, продуманность структуры работы и научного аппарата исследования.

Основные положения и выводы диссертации получили отражение в материалах четырех международных конференций. Результаты исследования представлены в 13 публикациях, в том числе в четырех статьях, опубликованных в ведущих научных журналах, аккредитованных ВАК РФ. Автореферат корректно отражает структуру и содержание диссертации.

В заключение можно констатировать, что диссертация «Толковые словари как отражение эволюции языковой картины русского народа» соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (Утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09.2013г. № 842), а ее автор У Мэн заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Доктор филологических наук (специальность 10.02.01 – русский язык), доцент, профессор кафедры русского языка и речевой культуры высшей школы социально-гуманитарных наук и международной коммуникации ФГАОУ ВО «Северный (Арктический) федеральный университет имени М.В. Ломоносова»
Домашний адрес: 163061, г. Архангельск, ул. Садовая, д. 7, кв.45;
моб. тел.: +7 9062835007; e-mail: e.kotzova@yandex.ru

Котцова

Е.Е. Котцова

Архангельск, «4» февраля 2019 г.



Я лично подписала *Котцовой Е.Е.*
заместитель Ученой секретарь ученого совета САФУ
Е.Е. Рамонская
04 февраля 2019 г.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Юридический адрес ФГАОУ ВО «Северный (Арктический) федеральный университет имени М.В. Ломоносова»: 163000, г. Архангельск, ул. Набережная Северной Двины, д. 17; адрес сайта САФУ: <http://narfu.ru>